

НАЛОГОВЫЙ ХАРАКТЕР ИЗЪЯТИЯ МОНОПОЛЬНОЙ РЕНТЫ В БЮДЖЕТ

Повод И.Н., научный сотрудник
Институт экономики НАН Беларуси
г. Минск, Республика Беларусь

На наш взгляд, среди множества видов ренты наилучшие перспективы для использования в финансовой политике имеет монопольная рента, под которой следует понимать дополнительный доход, получаемый организацией-доминантом от всей основной деятельности, по которой предприятие признано доминирующим на рынке.

Необходимо учитывать, что изъятие монопольной ренты по своей сути имеет налоговый характер. В соответствии со ст. 6 Налогового кодекса Республики Беларусь налогом признаётся обязательный индивидуальный безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в республиканский и (или) местные бюджеты. Таким образом, из этого определения можно выделить следующие признаки налога:

– обязательность. В соответствии с комментариями к Налоговому кодексу, под обязательностью понимается то, что при возникновении налогового обязательства оно подлежит безусловному исполнению [1]. При возникновении монопольной ренты и оснований для перечисления её доли в бюджет доминант обязан это сделать, поэтому данный признак свойственен монопольной ренте. Кроме того, как отмечает Л.Я. Абрамчик, обязательность налога проявляется в двух аспектах: в одностороннем характере его установления (плательщик не участвует в данном процессе и его мнение не учитывается) и в изначальной определённости его содержания (условия и порядок взимания налога не могут быть изменены плательщиком самостоятельно при уплате налога) [2]. Обоим этим аспектам изъятие монопольной ренты также удовлетворяет;

– индивидуальная безвозмездность – «под данным условием необходимо понимать отсутствие встречного получения плательщиком выгоды для себя, материальных или нематериальных благ либо

преимуществ, пропорциональных внесенной сумме налога» [1]. То есть, несмотря на то, что любой плательщик (как физическое, так и юриди-ческое лицо) взамен уплаты налога получает определённые блага от государства, эти блага не имеют индивидуальной направленности и государство не возвращает часть уплаченных денежных средств плательщику, а также не предоставляет ему какие-либо товары, работы, услуги пропорционально сумме налога. Изъятие моно-польной ренты соответствует и данному признаку налога;

– отчуждение принадлежащих плательщику денежных средств – часть денежных средств плательщика при уплате налога переходит к государству. Отсюда вытекает денежный характер налога. Поскольку изъятие монопольной ренты осуществляется в денежной форме из средств плательщика, оно соответствует данному признаку налога;

– поступление в республиканский и (или) местные бюджеты – «вносимые плательщиками суммы должны зачисляться непосредственно на счета соответствующих бюджетов». По данному пункту могут быть вопросы, так как монопольную ренту предлагается зачислять в Государственный рентный фонд. Однако данный фонд в любом случае является частью государственного бюджета, поэтому в целом изъятие монопольной ренты соответствует и этому признаку налога.

Таким образом, налоговый характер монопольной ренты подтверждается её соответствием всем признакам налога.

Список литературы

1. Комментарии к новой редакции Налогового кодекса Республики Беларусь. Общая часть [Электронный ресурс] // Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.nalog.gov.by/ru/GL1-osn-pol/>. – Дата доступа: 18.08.2020.

2. Абрамчик, Л.Я. Финансовое право Республики Беларусь: электр. учебник [Электронный ресурс] // ГрГУ им. Я. Купалы. – Режим доступа: <http://ebooks.grsu.by/>. – Дата доступа: 18.08.2020.